
 
 

Approximations de nombres 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Blitzschnell? Welche Farbe hat seine Nase? Sind die Ohren von Blitzschnell klein? 
2) Wie schnell rechnet Blitzschnell? 
3) Warum rechnet Blitzschnell mit Approximationen?  
4) Gib eine Approximation von 𝜋 mit drei Dezimalstellen an. 

5) Gib eine Approximation von √2 mit vier Dezimalstellen an. 
6) Welches Monster verwendet die Zehnerpotenzen? 
7) Welches Monster kann mit allen Computern kommunizieren?  
  

Exercice 1.   
1) Sur le panneau, observe la photographie de la tablette babylonienne. Reproduis sur ta feuille le dessin 

géométrique représentée sur la tablette (sans les symboles cunéiformes1). 
2) Quelle figure géométrique principale reconnais-tu ? Que représente chacun des segments pour cette figure ? 

3) Explique où se cache le nombre √2 dans cette figure de la tablette babylonienne. 
Indication. Le petit monstre Wurzel 2 peut t’aider. 
 

Exercice 2.   
1) En te servant de tes connaissances, ou bien à l'aide d'un autre kakémono de l'exposition, explique où se cache le 

nombre 𝜋 dans une figure géométrique simple. Fais un dessin. 
2) A l'aide d'un autre kakémono de l'exposition, trouve une approximation de 𝜋 donnée dans une tablette 

babylonienne. De quand date cette tablette ? Compare avec celle donnant l'approximation de √2. 
 

Exercice 3.   
1) A l'aide du kakémono, complète les décimales manquantes : 

√2 ≈ 1, ⋯ ⋯ ⋯  (9 décimales). 
2) A l'aide de la calculatrice, complète les décimales manquantes : 

1 +
24

60
≈ 1, ⋯ ⋯ ⋯ (9 décimales) 

 
1 L’écriture cunéiforme est un système d'écriture mis au point en Basse Mésopotamie entre 3400 et 3300 av. J.-C..  
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1 +
24

60
+

51

602 ≈ 1, ⋯ ⋯ ⋯ (9 décimales) 

 

1 +
24

60
+

51

602 +
10

603 ≈ 1, ⋯ ⋯ ⋯ (9 décimales) 

 

Pour ces trois approximations, souligne les décimales correctes de l'écriture de √2. 
 

Exercice 4. Matériel nécessaire : calculatrice. 
1) Donne deux fractions qui encadrent le nombre 𝜋. 
2) Ecris la valeur décimale (approchée) donnée par la calculatrice, pour chacune de ces deux fractions. 
3) En utilisant les questions précédentes, complète les deux chiffres manquants (à la place des points) en étant le 

plus précis possible : 
3,14 ∙ < 𝜋 < 3,14 ∙ 

4) Compare l'encadrement de la question précédente avec l'approximation décimale de 𝜋 donnée sur le kakémono. 
 

Exercice 5. 
Sur les autres kakémonos de l'exposition, trouve d'autres approximations ou des formules concernant les nombres 𝜋 

et √2. 
 

Exercice 6. 
1) Quel échec dans la vie réelle a été dû à un problème d'approximation d'un nombre manipulé par un ordinateur ? 
2) Recherche sur un autre kakémono un autre exemple d'échec dans la vie réelle dû à un problème de représentation 

de nombres dans un appareil numérique. 



 
 

Contrôle et détection des erreurs 

CYCLE 3 

 

Übung 0 – Auf Deutsch ! 
1) Welche Farbe hat Fehlersucher? Wie viele Augen hat Fehlersucher? Wie viele Hörner hat Fehlersucher? 
2) Was hasst Fehlersucher? 
3) Für welche Grundrechenarten kann man die Neunerprobe anwenden? 
4) Wer ist Adam Riese? 
5) Neben welchem Planeten ist die Voyager-Sonde auf dem Bild? 

 

Exercice 1 – As-tu bien lu ? 
Cite trois applications dans la vie courante des techniques de contrôle des erreurs, en précisant les types d’erreurs 
concernées. 

  

Exercice 2 – Somme numérique 
En regardant attentivement le kakémono, réponds à la question suivante : 
1) Quelle est la somme numérique de 7349 ? 1234 ? 9068666 ? 241008267138 ? 
En effectuant les calculs, réponds à la question suivante : 
2) Calcule la somme numérique de 23 ; 99 puis 1999. 
   

Exercice 3 – Preuve par 9 pour la multiplication 

1) Pose et effectue les multiplications suivantes : 23 ×  99 puis 23 × 1999. 
2) Applique la preuve par 9 aux deux multiplications précédentes. Qu’en déduis-tu ? 

 

Exercice 4 – Détection d’une erreur dans une multiplication 

 

 
 

Exercice 5 - Preuve par 9 pour l’addition 

 

1) Pose et calcule les additions suivantes :    23 + 99     puis   23 + 1999 
2) On peut étendre la preuve par 9 aux quatre opérations. Applique la preuve par 9 aux deux additions effectuées à la 
première question. Peux-tu affirmer que tes résultats sont justes ? 

  

Exercice 6 – Détection d’une erreur dans une addition 
 

 
 

  

 

 

 

1) Applique la preuve par 9 à cette multiplication. Que constates-tu ? 

2) Trouve et corrige l’erreur ou les erreurs commise(s). 

1) Applique la preuve par 9 à cette addition. Que constates-tu ? Qu’en déduis-tu ? 
2) Trouve et corrige l’erreur ou les erreurs commise(s). 
 



Exercice 7 – Avec des billets ! 

 

 
 

 
 

  

 

1) Que vaut la clé de contrôle du numéro du billet ci-contre ? 

Vérifie que la clé est correcte. 

 

2) Trouve la clé de ce second billet – sur la photographie, un 

cache bleu est sur la clé.  

 



 
 

Les nombres rationnels et les 

nombres irrationnels 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat ℝ? Welche Farben haben seine Hörner?  
2) Ist das Monster immer mit Pythagoras einverstanden?  
3) Welcher Anteil der Krabben ist orange? Schreibe ihn als Bruch. 
4) Welcher Anteil der Fische ist bunt? Schreibe ihn als Bruch. 
5) Welcher Anteil der Quallen ist blau? Schreibe ihn als Bruch. 

6) Gib zwei berühmte irrationale Zahlen. 
7) Gib eine Approximation von √2 mit vier Dezimalstellen an. 
 

Exercice 1.   
1) Comment reconnaît-on un nombre décimal ? 
2) Recopie les quatre nombres décimaux donnés en exemple. 
3) Range les dans l’ordre croissant. 
 
Exercice 2.  Matériel nécessaire : calculatrice 
1) Recopie toutes les fractions apparaissant sur le kakémono. 
2) En consultant le panneau, ou en t’aidant d’une calculatrice, donne l’écriture décimale de toutes ces fractions. 
3) Parmi ces fractions, lesquelles ont une partie décimale finie ? 
4) Parmi ces fractions, lesquelles ont une partie décimale infinie ? Pour chacune d’entre elles, souligne la série de 

chiffres se répétant à l’infini. 
 
Exercice 3.   

1) Quelle fraction plus simple est égale à 
2

6
 ? Recopie le dessin qui permet de comprendre cette égalité. 

2) Complète (tu peux t’aider d’un dessin comme pour l’exemple de la question précédente) : 
1

4
=  

?

8
        ;        

6

10
 =  

?

5
      ;        

2

3
 =  

?

6
      ;        

8

14
 =  

?

7
.  

 

Exercice 4.   
1)  

a) En parcourant l’exposition, trouve l’écriture décimale de √2 avec 20 chiffres après la virgule. Recopie sur ta 
feuille cette écriture décimale. 

b) Vérifie que dans l’écriture que tu as recopiée, une série de chiffres n’a pas l’air de se répéter à l’infini.  
c) Est-ce que tous les chiffres de 0 à 9 se retrouvent au moins une fois dans la partie décimale ? Au moins deux 

fois ? 
2)  

a) En cherchant dans l’exposition, trouve le kakémono qui donne l’écriture décimale de 𝜋 avec un maximum de 
chiffres après la virgule.  
Est-ce que tu penses pouvoir recopier cette écriture sur ta feuille ?  

b) Trouve une façon astucieuse de déterminer le nombre de décimales apparaissant dans cette écriture, sans 
avoir à les compter une à une. Combien trouves-tu? 

c) Sur un autre kakémono, trouve une écriture décimale de 𝜋 avec un nombre plus raisonnable de chiffres après 
la virgule, mais qui dépasse 20. 
Recopie sur ta feuille. 

d) Vérifie que dans l’écriture que tu as recopiée, une série de chiffres n’a pas l’air de se répéter à l’infini. 
e) Est-ce que tous les chiffres de 0 à 9 se retrouvent au moins une fois dans la partie décimale ? Au moins deux 

fois ? 
  



 

Exercice 5.   
1) Donne un exemple d’un nombre décimal. 
2) Donne un exemple d’un nombre rationnel qui n’est pas décimal. 
3) Donne un exemple d’un nombre réel qui n’est pas rationnel. Comment appelle-t-on ce type de nombre ? 
  
 



 
 

Les entiers de Fibonacci 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Leonardo? Wie viele Zähne hat Leonardo? Wie viele Finger hat Leonardo?  
2) Ist 8 eine Fibonacci-Zahl? 
3) Gib drei Fibonacci-Zahlen, die größer als 5 sind. 
4) Wer ist Leonardo Pisano Fibonacci? 
5) Leonardo studiert die Tierreproduktion. Von welchen Tieren? 
6) Wie viele Elternteile hat eine männliche Biene? 

Exercice 1.   
1) Quel est le 15ème entier de Fibonacci ? De quels entiers de Fibonacci est-il la somme ? 
2) Calcule le 33ème entier de Fibonacci. 
  

Exercice 2.   
1) Trouve le nombre d’ancêtres de la 4ème génération précédente d’une abeille mâle. 
2) Trouve le nombre d’ancêtres de la 8ème génération précédente d’une abeille mâle. 
3) Trouve le nombre d’ancêtres de la 3ème génération précédente d’une abeille femelle. Est-ce un entier de Fibonacci? 
  

Exercice 3.   
Pour rappel, on dit que l’entier non nul b divise l’entier a lorsque a est le produit de b avec un autre entier.  
Exemples : 

• 3 divise 15 car 15 est le produit de 3 avec 5 : 15 = 3 × 5. 

• 2 divise 4 car 4 est le produit de 2 avec lui-même : 4 = 2 × 2. 

 
1) Trouve tous les nombres entiers diviseurs du nombre 21. 
2) Trouve tous les nombres entiers diviseurs du nombre 34. 
3) A l’aide du panneau, explique ce que signifie que deux nombres entiers sont premiers entre eux.  
4) En t’aidant de tes réponses aux questions 1) et 2), réponds à la question : les nombres 21 et 34 sont-ils premiers 
entre eux ? 
5) Quel résultat donné sur le kakémono permet de savoir si les nombres 21 et 34 sont premiers entre eux ? Explique. 
  

Exercice 4.   
A l’aide du kakémono, trouve six entiers de Fibonacci divisibles par 5. 
  

Exercice 5.   
Fabrique les 7 cartes du tour de magie. Teste le tour auprès de tes camarades. 

 



 
 

Nombres extrêmement grands 
et extrêmement petits 

CYCLE 3 

Übung 0 - Auf Deutsch! 
1) Welche Farbe hat Myriade? Wie viele Augen hat Myriade? Wie viele Hörner hat Myriade? Wie viele Zähne hat 

Myriade ? 
2) Du spielst mit Myriade. Du sagst 23. Was kann Myriade darauf antworten? 
3) Was ist die größte bekannte Zahl? Myriade und Primzahl sind Freunde. Primzahl forscht auch große Zahlen. Wie 

viele Zieffern hat die größte Zahl vom Primzahl? 
4) Wer hat die größte Zahl? Primzahl oder Myriade? 
 

Exercice 1.   
En 250 avant J.-C., dans son ouvrage "L'Arénaire", Archimède de Syracuse, un célèbre mathématicien grec, y expose 
une nouvelle façon de désigner et de manipuler des nombres extrêmement grands. Pour cela, il invente le nombre 
Myriade qui signifie 10 000. 
 

Comment écris-tu ce nombre à l’aide d’une puissance de 10 ? 

 
Exercice 2.  
1/ Ecris l’écriture décimale de l’âge de l’univers. 
2/ Ecris l’écriture décimale du nombre de pages web. 
3/ Ecris l’écriture décimale du virus de la grippe. 

 
Exercice 3. 
1/ Quelle est l’origine du célèbre serveur de recherche Google ? 
2/ Myriade affirme que tu mettras beaucoup de temps pour écrire l’écriture décimale du nombre Googol. Pourquoi 
affirme-t-il cela ? Selon toi, quel est l’intérêt d’utiliser des puissances de 10 ? 

 
Exercice 4.  
1/ Le petit monstre Myriade montre qu’il n’existe pas de plus grand entier. Comment procède-t-il ? 
2/ Penses-tu qu’il existe un plus petit nombre décimal ? Explique ton raisonnement. 

 
Exercice 5.  
1/ Quel est le plus grand nombre entier écrit sur le kakémono de Myriade ? 
2/ Quel est le plus petit nombre décimal écrit sur le kakémono de Myriade ? 
3/ Entre le virus de la grippe, une molécule de l’ADN et une cellule humaine, qui a la plus petite taille ? Qui a la plus 

grande taille ?  

Exercice 6.  
Quelle information inscrite sur le kakémono de Myriade t’étonne le plus ? 

Exercice 7.  
1/ Donne l’écriture décimale de 103 + 1   puis de  106 − 1    

2/ Donne l’écriture décimale de 104 + 3   puis de  105 − 3    
3/ Donne l’écriture décimale de 5 × 104   puis de  2,3 × 107   
 

4/ Donne l’écriture décimale de 10−3 + 1   puis de  1 − 10−6   

5/ Donne l’écriture décimale de 10−4 + 3   puis de  3 − 10−5    
6/ Donne l’écriture décimale de 5 × 10−4   puis de  2,3 × 10−7    

  
 

 



 
 

 

Exercice 8.  
Exprimer sous la forme d’une puissance de 10 les nombres suivants : 
 

1/ un milliard 
2/ un million 
3/ dix milliards 
4/ cent mille 

5/ un centième 
6/ un dix-millième  
7/ un milliardième 
8/ un millionième  

 

 



 
 

L’infini dans l’univers des 
nombres 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Ohne-Ende-Fresserchen? Wie viele Zähne hat es? Wie viele Beine hat es?  
2) Ohne-Ende-Fresserchen spielt mit ℝ. Ein anderes Monster will das gleiche Spiel mit dir spielen. Wie heißt dieses 

Monster? 
3) Wie viele Zieffern haben die Nachkommastellen einer Dezimalzahl? 
4) Was frisst Ohne-Ende-Fresserchen? 
5) Welche natürliche Zahl ist 0,999999 ⋯? 
6) Hilberts Hotel ist ausgebucht. Glaubst du, dass du ein freies Zimmer bekommst? 

 

Exercice 1.   
Sur une feuille, dessine en bleu des objets géométriques qui contiennent un nombre fini de points, puis en rouge 
des objets géométriques qui contiennent un nombre infini de points. 

  

Exercice 2.   
1) Ecris sur ta feuille un nombre entier s’écrivant avec 20 chiffres. Comment peux-tu le transformer pour aboutir à un 
nombre entier plus grand et s’écrivant avec 30 chiffres ? 
2) Es-tu capable d’imaginer un nombre s’écrivant avec 100 chiffres, ou bien 1000 chiffres, ou avec un nombre de 
chiffres aussi grand que l’on souhaite ? Explique. 
3) Trouve un autre panneau de l’exposition qui explique comment on peut écrire de façon simple certains nombres 
entiers qui sont très grands.  

  

Exercice 3.   
1) On souhaite poser la division du nombre 1 par 3. 
Complète : 

                             
  
La division s’arrête-t-elle ? 

2) Quelle est l’écriture décimale de 
1

3
 ? Où apparaît l’infini dans cette écriture ? 

  

Exercice 4.  Matériel utilisé : calculatrice 
1) En t’aidant du kakémono, trouve les termes manquants (marqués par un point d’interrogation) dans cette égalité : 

1 =  
1

2
+

1

4
 + 

1

8
 +  

1

16
 + ? + ? + ? + ⋯ 

Indice : par quoi faut-il multiplier un dénominateur pour passer au dénominateur suivant ? 
2) A l’aide de la calculatrice, effectue la somme suivante en remplaçant les points d’interrogation par les nombres 
trouvés à la question précédente 

1

2
+

1

4
 +  

1

8
 + 

1

16
 + ? + ? + ? 

Compare avec le nombre 1. 

  

Exercice 5.   
1) Complète les points d’interrogation : 
 
 
 



 
 

  

entiers pairs 0 2 4 6 10 14 ? ? 

entiers 0 1 2 ? ? 7 10 11 

  
2) On souhaite réaliser un tableau similaire avec les entiers impairs. Complète : 

 
 

  

 
  
 

Y a-t-il autant d’entiers impairs que de nombres entiers ?  
 
 

entiers impairs 1 3 5 ? ? ? 17 19 101 

entiers 0 1 2 3 4 7 ? ? ? 

× ? 

 

: ? 

 

× ? 

 

: ? 

 

+ ? 

 

− ? 

 



 
 

Les nombres constructibles par 

Origami 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Origami? Wie viele Zähne hat Origami? Wie viele Hörner hat Origami? 
2) Was bedeutet der Vorname von Origami? 
3) Welche Tiere hat Origami gebastelt? 
4) Origami und Z.u.L. konstruieren Zahlen. Verwenden sie die gleiche Methode ? 
5) Welches Monster kann die meisten Zahlen konstruieren? 
6) Wie viele Falten kann Origami machen? 
7) Kennen die Mathematiker das Origami seit über 40 Jahren? 
 

Exercice 1.   
En lisant attentivement le kakémono, réponds aux questions. 

1) Les nombres suivants sont-ils constructibles par origami : 2 ; 7 ;  
11

3
 ;  √2 ? Pourquoi ? 

2) Le nombre  
 
 
 
 
 
est-il constructible par origami ? Pourquoi ? 
Indication : Aide-toi du kakémono de Z.u.L.. 
3) Donne l’exemple d’un nombre qui n’est pas constructible par la règle et le compas, mais qui est constructible par 
origami. Toutefois, à quelle condition est-il constructible par origami ? 
 

Exercice 2 - Matériel nécessaire : feuilles de papier, crayon, équerre/règle graduée). 
Les questions 1), 2) et 3) sont indépendantes. 

Indication : N’oublie pas de t’aider du kakémono pour répondre aux questions. 

1) a) Sur une feuille, marque au crayon deux points A et B, éloignés 
l’un de l’autre d’au moins 5 cm. Par pliage, construis la droite (AB) 
passant par ces deux points. Quel est le numéro du pli que tu as 
utilisé ? 

 
b) Par pliage, construis la médiatrice du segment [AB]. Quel est le 
numéro du pli que tu as utilisé ? 
Pour rappel, on appelle médiatrice du segment [𝐴𝐵] la droite qui 
passe par le milieu de ce segment et qui est perpendiculaire à la droite 
(𝐴𝐵). 
c) Vérifie avec une équerre graduée que le pli précédent semble bien 
perpendiculaire à la droite (AB), et semble passer par le milieu de 
[AB]. 

 

2) a) Sur une autre feuille de papier, trace à la règle deux droites d1 et 
d2 sécantes au point A. Colorie un angle délimité par ces deux droites. 
Par pliage, construis la bissectrice de cet angle. Quel est le numéro du 
pli que tu as utilisé ? 
Pour rappel, on appelle bissectrice d’un angle la droite qui partage cet 
angle en deux angles égaux.  
b) Vérifie que le pli que tu viens de faire semble bien partager l’angle 
en deux parties égales. Tu peux par exemple utiliser un rapporteur, 

 

 



un gabarit, ou le vérifier à l’aide du pliage et par transparence devant 
une source de lumière. 
c) Place un point B sur la droite d1, éloigné du point A d’au moins 5 
cm. Par pliage, trace la droite perpendiculaire à d1et passant par le 
point B. Quel est le numéro du pli que tu as utilisé ? 

 
3) Sur une ou deux autres feuilles, entraîne-toi à réaliser les plis numéro 5 et 6. Il faudra au préalable dessiner des 
points et des droites permettant de réaliser ces plis. Est-ce que ces deux plis sont faciles à réaliser ? Y en a-t-il un qui 
semble plus difficile à exécuter ? 
 

Exercice 3 - Construction(s) du nombre 
𝟏

𝟑
 (et 

𝟏

𝟐
).  

                         Matériel : feuille CARRÉE (type post-it, mais sans colle), crayon, règle.  

Le but des pliages proposés ci-après est de construire le nombre 
1

3
, en supposant que le côté de la feuille carrée mesure 

1 unité de longueur. 

1) Première méthode, dite « de Fujimoto », pour la construction du nombre 
1

3
 (et 

1

2
 en supplément).  

On appelle A le coin supérieur droit de la feuille, et B le coin inférieur droit de la feuille.  

En trois étapes et trois plis, on construit un point C sur le côté droit de la feuille tel que AC =
1

3
 unité de longueur. 

 Étape 1 : Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué. 

 Étape 2 : Réalise un pli 5 qui envoie A sur le pli effectué précédemment et qui passe par B. Marque au crayon 
le pli effectué. 

 Étape 3 : Soit M le point intersection entre le bord haut de la feuille et le pli précédent. Réalise un pli 2 qui 
envoie B sur M. Marque au crayon le pli effectué. 

L’intersection entre ce dernier pli et le bord droit de la feuille est le point C cherché. 
La figure ci-après permet de se repérer dans les étapes à réaliser : 
 

 

Saurais-tu trouver le point I sur le bord droit de la feuille tel que AI =
1

2
 unité de longueur ? Et sur le bord gauche, où 

trouver le nombre 1/2 ? 

2) Seconde méthode, dite « de Haga », pour la construction du nombre 
1

3
. 

On appelle toujours A le coin supérieur droit de la feuille, et B le coin inférieur droit de la feuille. On aura également 
besoin du point D, le coin supérieur gauche de la feuille. 

En deux étapes, on construit un point C sur le bord inférieur de la feuille tel que BC =
2

3
 unité de longueur. Cela permet 

bien sûr de construire aussi le nombre 
1

3
, le point C étant à 

1

3
 unité de longueur du coin inférieur gauche de la feuille. 

 Étape 1 : Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué. 



 Étape 2 : Soit I le point intersection entre le bord droit de la feuille et le pli précédent. Réalise un pli 2 qui 
envoie D sur I. Garde la feuille pliée et marque le point C, intersection du bord gauche de la feuille (en position 
pliée) avec le bord inférieur de la feuille (voir la deuxième figure ci-après). Alors, le point C est tel que BC =
2

3 
 unité de longueur.  

Les deux figures ci-après permettent de se repérer dans les étapes à réaliser (gauche : étape 1, droite :  étape 2, 
marquage du point C en position pliée) : 
 

  
On remarquera que l’on a effectué dans l’étape 2 le marquage du point C d’une façon originale, qui ne fait en principe 
pas partie des manipulations autorisées pour construire un point, selon la théorie présentée sur le kakémono. 
 

Exercice 4 - Construction d’une parallèle à une droite passant par un point. 

                    Matériel : papier, crayon, règle. 
Sur une feuille de papier, trace une droite d, puis un point C en dehors de cette droite. 
A l’aide de deux plis, il est possible de construire la parallèle à d passant par C.  
Voici deux méthodes pour réaliser cette construction. Au préalable, place deux points A et B sur la droite d. 
1) Première méthode : 

 Premier pli : Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué. 

 Deuxième pli : Réalise un pli 4 qui passe par C et envoie le pli effectué précédemment sur lui-même. Marque 
au crayon le pli effectué. Il s’agit de la parallèle à d passant par C. 

 
2) Deuxième méthode : 

 Premier pli : Réalise un pli 4 qui passe par A et envoie d sur elle-même. Marque au crayon le pli effectué.  
Variante : On peut aussi choisir de faire un pli 4 passant par B et qui envoie d sur elle-même. 

 Deuxième pli : Réalise un pli 4 qui passe par C et envoie le pli effectué précédemment sur lui-même. Marque 
au crayon le pli effectué. Il s’agit de la parallèle à d  passant par C. 



 
3) Explique pourquoi ces deux méthodes permettent de trouver la parallèle à d passant par C.  
Indication : Trouve sur le kakémono ce que représentent les plis 2 et 4. 
 

Exercice 5 - Construction du nombre 2. 
                     Matériel : feuille, règle, crayons/stylos. 
Sur une feuille de papier, place deux points A et B représentant l’unité de mesure, c’est-à-dire : AB = 1 unité de 
mesure. A partir de ces deux points, tu vas construire le point C tel que AC = 2 unités de mesure. Le nombre 2 est 
ainsi constructible par origami. 
1) Voici les 5 étapes à réaliser pour construire le point C (cf. figure ci-après) : 

 Étape 1 : Réalise un pli 1 passant par les points A et B. Trace ensuite au crayon le pli obtenu, c’est la droite 
(AB). 

 Étape 2 : Réalise un pli 4 passant par B qui envoie la droite (AB) sur elle-même. Trace ensuite au crayon la 
droite d1  obtenue, qui est la perpendiculaire à (AB) passant par B. 

 Étape 3 : Réalise un pli 3 qui envoie le dernier pli effectué sur la droite (AB). Trace au crayon cette droite d2, 
qui est la bissectrice de d1  et de (AB). 

 Étape 4 : Réalise un pli 4 passant par A et qui envoie le dernier pli effectué sur lui-même. Trace au crayon cette 
droite d3, qui est la perpendiculaire à d2  passant par A. 

 Étape 5 : Soit M  le point intersection de ce dernier pli d3  avec d1. Réalise un pli 4 passant par M  et qui envoie 
le pli d3  sur lui-même. Trace au crayon cette droite d4, qui est la perpendiculaire à d3passant par M. 
L’intersection de d4 avec la droite (AB) est le point C. 

 

2) Justifie que l’on a bien : BC = 1 unité de mesure, et AC = 2 unités de mesure. 



 
 

Le nombre π 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Pi? Wie viele Augen hat Pi? Wie viele Hörner hat Pi? Wie viele Zungen hat Pi? 
2) Zu welchem Alphabet gehört der Buchstabe 𝜋? 
3) Gib eine Approximation von 𝜋 mit zwei Dezimalstellen an. 
4) Welchen Rekord hat Timothy Mullican gebrochen? 
5) Welches Geburtsdatum hat Pi in den Nachkommastellen von π gefunden? 
6) Wer ist François Viet? 
 

Exercice 1.   
Quel est le chiffre des unités de π ? 
Quel est le chiffre des dixièmes de π ? Le chiffre des centièmes ? 
Quel est le dixième chiffre après la virgule de π ? 
 

Exercice 2.   
Quelles sont les formules démontrées par Archimède de Syracuse ? Ses écrits datent-ils de la Préhistoire, de 
l’Antiquité, du Moyen-Âge, des Temps Modernes ou de l’époque contemporaine ? 
 

Exercice 3.   
Pour les calculs, tu utiliseras une valeur approchée de π avec deux chiffres après la virgule. Donne cette valeur 
approchée. 
1) Une roue a un rayon de 5 cm. Quel est son périmètre en cm ? Tu donneras une valeur approchée à 0,1 près. 
2) Un disque a un rayon de 1 dm. Quelle est son aire en dm2 ? Tu donneras une valeur approchée à 0,1 près. 
 

Exercice 4.   
1) Combien de décimales de π Timothy Mullican a-t-il trouvées ? La réponse doit être donnée : 

a) en chiffres 
b) en lettres 
c) avec une puissance de 10.  

Indication. Le petit monstre Myriade peut t’aider. 
2) Penses-tu que Timothy a trouvé toutes les décimales de π ? 
 

Exercice 5.   
Donne au moins trois situations concrètes où le nombre π apparaît. 
 

Exercice 6.   
 
 
 
 
 
1) Quel est le nom du mathématicien qui a trouvé cette formule ? 
2) Que signifient les points de suspension dans cette formule ? 
3) Recopie cette formule. 
4) Question pour les champions de la calculatrice...  

a) Donne la valeur approchée de 𝜋 obtenue avec la formule de Viète. 
b) Recopie la formule de Viète en précisant, non cinq facteurs, mais six facteurs. Quelle nouvelle valeur 

approchée de 𝜋 obtiens-tu ?  



c) Entre les valeurs approchées obtenues en a) et en b), quelle est la plus précise ? Comment procèderais-tu pour 
une valeur approchée encore plus précise ? 

5) En lisant les autres kakémonos, trouve une autre formule de π avec des points de suspension. Recopie cette 
seconde formule. 

 

Exercice 7.   
Vite, vite, découvre les autres kakémonos et réponds aux questions suivantes :  
1) Le nombre π est-il un nombre entier ? 
2) Le nombre π est-il un nombre décimal ? 
3) Le nombre π est-il un nombre rationnel ? 
 



 
 

Nombres premiers 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Primzahl? Wie viele Augen hat Primzahl? Wie viele Finger hat Primzahl?  
2) Gib drei Primzahlen, die größer als 4 sind. 
3) Ist 18 eine Primzahl? 
4) Wie viele Zieffern hat die größte Zahl vom Primzahl? Glaubst du, dass es eine noch größere Primzahl gibt? 
5) Auf dem Kakemono gibt es ein böses Monster. Wie heißt dieses Monster?  
6) Primzahl hat einen dritten Freund, der sehr große Zahlen studiert. Wie heißt dieser Freund? 
7) Wozu braucht man eigentlich Primzahlen? 

Exercice 1.   
En étudiant le kakémono, réponds aux questions suivantes : 
1) Quels sont les nombres premiers inférieurs à 10 ? 
2) Combien existe-t-il de nombres premiers inférieurs à 100 ? 
3) Quel est le plus grand nombre premier connu à ce jour ? 

  

Exercice 2.   
Pour rappel, on dit que l’entier non nul b divise l’entier a lorsque a est le produit de b avec un autre entier.  
Exemples : 

• 3 divise 15 car 15 est le produit de 3 avec 5 : 15 = 3 × 5. 

• 2 divise 4 car 4 est le produit de 2 avec lui-même : 4 = 2 × 2. 

 
1) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 12. Est-ce que 12 est un nombre premier ? 
2) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 13. Est-ce que 13 est un nombre premier ? 
3) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 14. Est-ce que 14 est un nombre premier ? 

  

Exercice 3.   
En étudiant le kakémono, réponds aux questions suivantes : 
1) Trouve le plus grand écart parmi deux nombres premiers consécutifs compris entre 2 et 100. 
Quels sont les nombres premiers donnant cet écart ? 
2) Trouve le plus petit écart parmi deux nombres premiers consécutifs compris entre 100 et 200. 
Quels sont les nombres premiers donnant cet écart ? 

  

Exercice 4.   
Décompose les nombres suivants en produit de nombres premiers : 6 ; 15 ; 24 ; 100. 
  

Exercice 5.   
1) Trouve la technique de codage employée par Primzahl et Fehlersucher. 
2) Code la phrase "Vive les nombres premiers !" avec cette technique. 

  

 



 
 

 

Racine carrée de 2 

CYCLE 3 

Question 0. 
1) Welche Farbe hat Wurzel 2? Wie viele Arme hat Wurzel 2?  
2) Gib eine Zahl an, die rational ist. Gib eine Zahl an, die nicht rational ist. 
3) Wie viel ist das Quadrat von Quadratwurzel aus 2? 
4) Wie lang ist die Diagonale eines Quadrats mit Seitenlänge 1? 
5) Lies die anderen Kakemonos und finde eine andere irrationale Zahl. 

Exercice 1.  Matériel nécessaire : papier, feuille, règle, équerre 
Sur une feuille de papier, et avec les instruments de géométrie, dessine un carré de côté 10 cm.  
Trace ensuite la diagonale de ce carré. 
Mesure à la règle graduée la longueur de cette diagonale. 
A côté de ce premier carré, construis un second carré de longueur de côté la diagonale du précédent. 
Découpe le petit carré, puis découpe-le en deux triangles en suivant la diagonale tracée. 
Comment peux-tu constater que l’aire du grand carré est le double de l’aire du petit carré ? 

  

Exercice 2.   
1) Recherche dans un autre panneau de la définition d’un nombre rationnel, puis d’un nombre irrationnel. 

2)  √2 est-il un nombre rationnel ou irrationnel ?  

  

Exercice 3. Matériel nécessaire : calculatrice 
1) Vérifie que ta calculatrice possède la touche racine carrée. Si oui, recopie sur ta feuille le début de l’écriture décimale 

de  √2, en ne donnant que les cinq premiers chiffres après la virgule. 

2) Trouve sur le panneau cinq fractions qui ont des valeurs proches de √2. 
3) Utilise la calculatrice pour donner l’écriture décimale exacte de ces cinq fractions, ou bien le début de leur écriture 
décimale (en ne donnant que cinq chiffres après la virgule). 

4) Essaie de placer les cinq fractions et √2  sur ces droites graduées, de façon exacte ou approximative, lorsque cela 
est possible : 
 

Première droite graduée 

 
 

Seconde droite graduée 

 
 

Troisième droite graduée 

 
 
6) Range tous ces nombres du plus petit au plus grand. 



 
 

 

Exercice 4.  Matériel nécessaire : calculatrice, feuille A4 et règle graduée 
1) Sur le panneau, trouve les dimensions en mm d’une feuille A4. Que vaut sa longueur ? Que vaut sa largeur ? 
2) Qu’appelle-t-on le format d’une feuille rectangulaire, ou plus généralement d’un rectangle ? (Tu peux t’aider d’un 
autre panneau de l’exposition si nécessaire.) 
3)  Avec la calculatrice calcule une valeur approchée du format d’une feuille A4. Compare avec une valeur approchée 

de √2 (voir exercice 3, question 1). 
4) Avec une règle graduée, mesure la largeur et la longueur de ta feuille A4. Compare avec les valeurs données à la 
question 1). 
5) Plie en deux ta feuille A4, selon son plus grand côté.  
Quelles sont les dimensions de ce nouveau rectangle ?  

Avec une calculatrice, calcule le format de ce nouveau rectangle. Compare avec une valeur approchée de √2. 
  

  

 



 
 

Les nombres constructibles à la 
règle et au compas 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farben hat Z.u.L? Wie viele Zähne hat es? Wie viele Beine hat es?  
2) Was kann der Frosch? 
3) Warum ist das Schneckenhaus so eckig? 
4) Kann Ohne-Ende-Fresserchen alle geometrischen Figuren konstruieren? 
5) Was macht Z.u.L., um Pi zu helfen? 

6) Sind alle Zahlen mit Zirkel und Lineal konstruierbar? 
 

Exercice 1 –  As-tu bien lu ? 
Pour chacun des nombres suivants, précise s’il s’agit d’un nombre constructible à la règle et au compas. Tu justifieras 
tes réponses en t’appuyant sur les exemples et énoncés formulés sur le panneau.  
 

a) 2022 d) √31415 g) log 2 

b) 
√3 

e) 
𝜋 

h) 543

9876
 

c) 
√5 − 2 

f) 
5 × √11 

i) √3

6
 

 

 

Exercice 2 –  Matériel : règle et compas 

1) On se donne un segment [AB]. 
Construis à la règle et au compas le milieu I du segment [AB]. 
Indication : tu pourras t’aider de l’algorithme proposé ci-dessous. 

 
                                                                                Image extraite du site https://maths-pdf.fr/ 

 
2) On se donne une droite d et un point C. 

Construis à la règle et au compas la parallèle à la droite d passant par C. 
Indication : tu pourras t’aider de l’algorithme proposé ci-dessous. 



 
 

 
                                                                                                Image extraite du site https://www.lelivrescolaire.fr/ 

 

Exercice 3 – Matériel : règle, compas et feuille quadrillée. 
Construis la ligne intérieure des voûtes ci-dessous sur une feuille de papier quadrillée. Les dimensions ne sont pas 
imposées. 

Arc en plein cintre

 

Arc brisé 

 

Arc outrepassé 

 
Arc surbaissé 

 

Arc en accolade 

  

Arc en doucine 

 

 
Pour les deux dernières voûtes, tu pourras t’aider des figures ci-dessous : 



 
 

  

 
Exercice 4 –   Matériel : règle et compas 

On se donne une droite D et deux points A et B de la droite D tels que AB = 1 cm. 

1) Construis sans utiliser les graduations de la règle un point C tel que AC = 4 cm. 
2) Construis sans utiliser les graduations de la règle un point D tel que AD = 8 cm.  

On pourra utiliser la construction effectuée à la question précédente. 
3) Construis sans utiliser les graduations de la règle un point E tel que AE = 9 cm. 

On pourra utiliser la construction effectuée à la première question. 
4) Construis sans utiliser les graduations de la règle un point F tel que AF = 4,5 cm. 

On pourra utiliser la construction effectuée à la question précédente, ainsi que la question 2 de l’exercice 1. 

5) Explique pourquoi cela signifie que le rationnel 
9

2
 est constructible à la règle et au compas. Etait-ce prévisible ? 

Aide-toi pour répondre du kakémono. 
 

Exercice 5 – Matériel : règle et compas 

On se donne un carré de longueur de côté 1 cm. 
1) Quelle est la longueur de la diagonale de ce carré ?  

Indication. Wurzel 2 sait très bien cela. 

2) En utilisant l’escargot de Pythagore, construis un segment de longueur √11 cm. 

3) Utilise la construction de la question 2) pour construire un segment de longueur 3 + √11 centimètres. 

4) Utilise la construction de la question 2) pour construire un segment de longueur 2 × √11 centimètres. 

Indication. On remarque que 2 × √11 =  √11 +  √11 
 
 



 
 

Fractions continues 

CYCLE 3 

Übung 0. 
1) Welche Farbe hat Kettenbruch? Wie viele Augen hat Kettenbruch? Wie viele Hörner hat Kettenbruch?  
2) Wer ist Srinivasa Ramanujan? 
3) Welches Format hat ein Quadrat? 
4) Was bedeutet der Begriff 16:9 in der Videotechnik? 
 

Exercice 1.   
1) Quel est le "code" obtenu pour le format 16/9 en appliquant l’algorithme des plus grands carrés ? 
2) Ecris "l’empilement de fractions" correspondant aux codes suivants : (1;2;3;4) puis  (4;3;2;1). 
3) Retrouve les codes correspondant aux nombres suivants : 

1 +
1

2
  ;   

1

3
  puis  1 +

1

2 +
1

1 +
1
2

 

  

Exercice 2.   
Cherche les réponses aux questions suivantes sans regarder le kakémono, puis, vérifie tes réponses en t’aidant du 
kakémono. 
1) Quel est le quotient de la division euclidienne de 16 par 9 ?  
2) Quel est le quotient de la division euclidienne de 7 par 2 ?  
3) Quel est le quotient de la division euclidienne de 9 par 7 ?  

  

Exercice 3.   

1) Applique au format 
17

9
 l’algorithme des plus grands carrés, en faisant un dessin pour chaque étape. Ecris le code 

obtenu, puis le format 
17

9
 sous forme d'empilement de fractions.  

2) Procède de même pour les formats de chacun de ces écrans : 

 
Exercice 4.   
En t’aidant du kakémono, trouve d’autres écritures des nombres suivants : 

16

9
   ;    3 +

1

7 +
1

15

   puis    
355

113
 

  

Exercice 5.   
Avec une calculatrice, trouve les valeurs approchées des encadrements du nombre 𝜋 donnés sur le kakémono. 

  

 



 
 
 
 
 
 
 
 

Le langage des ordinateurs 

CYCLE 3 

 

 

 

Übung 0 – Auf Deutsch! 
1) Welche Farbe hat Netzwerk? Wie viele Augen hat Netzwerk? Wie viele Hörner hat Netzwerk? 
2) Mit wem kann Netzwerk reden? 
3) Wie viele Ziffern hat das Dezimalsystem? Wie viele Ziffern hat das Binärsystem? 
4) Alan Turing ist ein berühmter Mathematiker. Was ist sein Forschungsthema? 
5) Was ist mit der Rakete Ariane 5 passiert? 

 

 

Exercice 1 – As-tu bien lu ? 
1) Pourquoi dit-on que le langage ou la logique des ordinateurs est "binaire" ? 
2) Comment s’appelle le composant électronique permettant de laisser passer, ou non, un courant électrique? 
3) Quelle est la fusée qui a explosé à cause d’une erreur informatique ? 

  

Exercice 2 – Conversion dans le système binaire 
En regardant attentivement le kakémono, réponds aux questions : 
1) Comment s’écrit le nombre 237 en binaire ? 
2) Comment s’écrit le nombre 118 en binaire ? 
3) Comment s’écrit le nombre 29 en binaire ? 

  

Exercice 3 – Conversion dans le système décimal 
En regardant attentivement le kakémono, réponds aux questions : 
1) Quelle est l’écriture décimale du nombre 11101101 (écrit en binaire) ? 
2) Quelle est l’écriture décimale du nombre 1011 (écrit en binaire) ? 
3) Quelle est l’écriture décimale du nombre 10010 (écrit en binaire) ? 
  

Exercice 4 – Addition dans le système binaire  
Dans le système binaire, on a :             1 + 1 = 10         
Effectue l’addition en binaire suivante, où les deux nombres sont écrits en binaire :  1010 + 1101 

 

 


